
  
 

รายงานผลการจัดโครงการส่งเสริมและสนบัสนนุการปลูกฝังและเผยแพรค่ณุธรรมจริยธรรมในการ
ปฏบิตังิาน ขององคก์ารบรหิารส่วนตําบลเจดีย์หกั ปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 

 ตามที่สํานักปลัดฯ ได้จัดโครงการส่งเสริมและสนับสนุนการปลูกฝังและเผยแพร่คุณธรรมจริยธรรมใน
การปฏิบัติงาน ขององค์การบริหารส่วนตําบลเจดีย์หัก ปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 ขึ้น เมื่อวันที่ 21 มิถุนายน 
2562 ณ ห้องประชุมองค์การบริหารส่วนตําบลเจดีย์หัก โดยจัดอบรมให้ความรู้ทางวิชาการและจัดกิจกรรมฟัง
เทศน์ฟังธรรม มีวัตถุประสงค์เพ่ือส่งเสริม ปลูกฝัง สร้างความตระหนักรู้ และสร้างภูมิคุ้มกันด้านคุณธรรมและ
จริยธรรมให้แก่ผู้ปฏิบัติงานให้แก่ พนักงานส่วนตําบล ลูกจ้าง และพนักงานจ้าง น้ัน 
 บัดน้ี การจัดโครงการดังกล่าวได้ดําเนินการเสร็จสิ้นแล้ว และเป็นไปด้วยความเรียบร้อยดี จึงขอ
รายงานผลการประเมิน ดังน้ี 
 การอบรมให้ความรู้ทางวิชาการ 
 ผู้เข้ารับการอบรมจํานวน 50 คน ได้รับความรู้เก่ียวกับคุณธรรมจริยธรรมในภาครัฐ และได้รับการ
ส่งเสริม ปลูกฝัง สร้างความตระหนักรู้ และสร้างภูมิคุ้มกันด้านคุณธรรมและจริยธรรมผ่านการฟังเทศน์ฟังธรรม 
ทั้งน้ี ได้กําหนดให้ผู้เข้าร่วมอบรมทํากิจกรรมกลุ่ม (Work group) โดยการกําหนดหัวข้อด้านคุณธรรมจริยธรรม
ที่ใช้ในการปฏิบัติงานและชีวิตประจําวัน พร้อมจัดทําสรุปและรายงานเป็นกลุ่มกิจกรรม ตลอดจนได้ร่วมกันฝึก
สมาธิเจริญภาวนา เพ่ือให้จิตเกิดความสงบ เป็นผลดีแก่การปฏิบัติงาน  
 การประเมินผลการจัดโครงการ 
 ประเมินผลการจัดโครงการจากกลุ่มเป้าหมายจํานวน 50 คน สรุปผลตามหัวข้อการประเมิน จํานวน 7 ข้อ 
โดยใช้แบบประเมินผลโครงการ ปรากฏผลการประเมิน ดังน้ี 

หัวขอ้การประเมิน 

ระดับความคดิเห็น 
คะแนน 
เฉลี่ย 

คดิเปน็ 
ร้อยละ ดีมาก 

(5) 
ด ี

(4) 
ปานกลาง 

(3) 
น้อย 
(2) 

น้อยมาก 
(1) 

1. ท่านไดร้ับความรู้จากการบรรยายในครัง้นี้ มากน้อย
เพียงใด 

50.00 50.00 - - - 4.50 90.00 

2. ท่านคิดว่า จะสามารถนําความรู้ที่ไดร้ับ ไปปรับใชใ้นการ
ปฏิบัติงานตามหน้าที่รับผิดชอบของท่านได้มากน้อยเพียงใด 

48.00 52.00 - - - 4.48 89.60 

3. เนื้อหาการบรรยาย มีความเหมาะสมเพียงใด 56.00 44.00 - - - 4.56 91.20 
4. สถานทีใ่นการอบรม มีความเหมาะสมมากน้อยเพียงใด 70.00 30.00 - - - 4.70 94.00 
5. ระยะเวลาในการอบรม มีความเหมาะสมมากน้อยเพียงใด 50.00 46.00 4.00 - - 4.46 89.20 
6. ระดับการดแูลของเจ้าหน้าที่ ที่มีตอ่ผู้เข้ารบัการอบรม  66.00 34.00 - - - 4.66 93.20 
7. ท่านต้องการให้มีการอบรมการส่งเสริมคุณธรรมจริยธรรม 
ในครั้งต่อไป 

62.00 34.00 4.00 - - 4.58 91.60 

คะแนนเฉลีย่และร้อยละในภาพรวม 4.49 89.80 
 

 โดยกําหนดเกณฑ์การให้ความหมาย ดังน้ี 
ค่าเฉล่ีย   การแปลความหมาย 
4.50 – 5.00  ระดับดีมาก 
3.50 – 4.49  ระดับดี 
2.50 – 3.49  ระดับปานกลาง 
1.50 – 2.49  ระดับน้อย 
1.00 – 1.49  ระดับน้อยมาก 
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จากตารางสามารถแปลความหมายได้ ดังน้ี 
ข้อ 1 ท่านได้รับความรู้จากการบรรยายในคร้ังน้ี มากน้อยเพียงใด จากผู้ตอบแบบประเมินจํานวน  

50 คน ส่วนใหญ่มีความคิดเห็นอยู่ในระดับ ดีมาก เป็นระดับสูงสุดร้อยละ 50.00 และมีความคิดเห็นอยู่ใน
ระดับ ดี เป็นระดับรองลงมาร้อยละ 50.00 โดยคิดเป็นคะแนนเฉลี่ย 4.50 คะแนน เทียบคะแนนเท่ากับ
ระดับ ดีมาก หรือคิดเป็นร้อยละ 90.00 

ข้อ 2 ท่านคิดว่า จะสามารถนําความรู้ที่ได้รับ ไปปรับใช้ในการปฏิบัติงานตามหน้าที่รับผิดชอบของ
ท่านได้มากน้อยเพียงใด จากผู้ตอบแบบประเมิน จํานวน 50 คน ส่วนใหญ่มีความคิดเห็นอยู่ในระดับ ดี เป็น
ระดับสูงสุดร้อยละ 52.00 และมีความคิดเห็นอยู่ในระดับ ดีมาก เป็นระดับรองลงมาร้อยละ 48.00 โดยคิด
เป็นคะแนนเฉล่ีย 4.48 คะแนน เทียบคะแนนเท่ากับระดับ ดี หรือคิดเป็นร้อยละ 89.60 

ข้อ 3 เน้ือหาการบรรยาย มีความเหมาะสมเพียงใด จากผู้ตอบแบบประเมินจํานวน 50 คน ส่วนใหญ่
มีความคิดเห็นอยู่ในระดับ ดีมาก เป็นระดับสูงสุดร้อยละ 56.00 และมีความคิดเห็นอยู่ในระดับ ดี เป็นระดับ
รองลงมาร้อยละ 44.00 โดยคิดเป็นคะแนนเฉลี่ย 4.56 คะแนน เทียบคะแนนเท่ากับระดับ ดีมาก หรือคิด
เป็นร้อยละ 91.20  

ข้อ 4 สถานที่ในการอบรม มีความเหมาะสมมากน้อยเพียงใด จากผู้ตอบแบบประเมินจํานวน 50 คน 
ส่วนใหญ่มีความคิดเห็นอยู่ในระดับ ดีมาก เป็นระดับสูงสุดร้อยละ 70.00 และมีความคิดเห็นอยู่ในระดับ ดี 
เป็นระดับรองลงมาร้อยละ 30.00 โดยคิดเป็นคะแนนเฉลี่ย 4.70 คะแนน เทียบคะแนนเท่ากับระดับ ดีมาก 
หรือคิดเป็นร้อยละ 94.00 

ข้อ 5 ระยะเวลาในการอบรม มีความเหมาะสมมากน้อยเพียงใด จากผู้ตอบแบบประเมินจํานวน 50 
คน ส่วนใหญ่มีความคิดเห็นอยู่ในระดับ ดีมาก เป็นระดับสูงสุดร้อยละ 50.00 และมีความคิดเห็นอยู่ในระดับ 
ดี เป็นระดับรองลงมาร้อยละ 46.00 โดยคิดเป็นคะแนนเฉลี่ย 4.46 คะแนน เทียบคะแนนเท่ากับระดับ ดี 
หรือคิดเป็นร้อยละ 89.20  

ข้อ 6 ระดับการดูแลของเจ้าหน้าที่ ที่มีต่อผู้เข้ารับการอบรม จากผู้ตอบแบบประเมินจํานวน 50 คน 
ส่วนใหญ่มีความคิดเห็นอยู่ในระดับ ดีมาก เป็นระดับสูงสุดร้อยละ 66.00 และมีความคิดเห็นอยู่ในระดับ ดี 
เป็นระดับรองลงมาร้อยละ 34.00  โดยคิดเป็นคะแนนเฉลี่ย 4.66 คะแนน เทียบคะแนนเท่ากับระดับ ดีมาก
หรือคิดเป็นร้อยละ 93.20 

ข้อ 7 ท่านต้องการให้มีการอบรมการส่งเสริมคุณธรรมจริยธรรม ในครั้งต่อไป จากผู้ตอบแบบประเมิน
จํานวน 50 คน ส่วนใหญ่มีความคิดเห็นอยู่ในระดับ ดีมาก เป็นระดับสูงสุดร้อยละ 62.00 และมีความคิดเห็น
อยู่ในระดับ ดี เป็นระดับรองลงมาร้อยละ 34.00 โดยคิดเป็นคะแนนเฉล่ีย 4.58 คะแนน เทียบคะแนนเท่ากับ
ระดับ ดีมาก หรือคิดเป็นร้อยละ 91.60 

 สรุป การประเมินโครงการฯ ในภาพรวม กลุ่มเป้าหมาย 50 คน มีระดับความคิดเห็นต่อโครงการฯ ใน
ภาพรวมอยู่ในระดับ ดีมาก โดยคิดเป็นคะแนนเฉล่ีย 4.56 คะแนน หรือคิดเป็นร้อยละ 91.26 

 ข้อเสนอแนะ 
 จากการจัดกิจกรรมในคร้ังน้ี ทําให้ผู้ผ่านการอบรมได้รับการส่งเสริม ปลูกฝัง สร้างความตระหนักรู้ 
สร้างภูมิคุ้มกันด้านคุณธรรมและจริยธรรม และได้รับการฝึกสมาธิเจริญภาวนา ซึ่งจะส่งผลให้เกิดการประพฤติ
ปฏิบัติในทางที่ถูกที่ควร มีสมาธิในการทํางาน จนบังเกิดผลดีต่องานขององค์กร  

ส่วนด้านการประเมินผลโครงการฯ ผู้เข้าอบรมส่วนใหญ่มีความคิดเห็นอยู่ในระดับดีและดีมาก จึงเห็น
ควรกําหนดโครงการประเภทน้ีไว้ในแผนฯ และบรรจุไว้ในข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจําปี ในปีต่อไป 
เพ่ือเป็นการส่งเสริมและปลูกฝังด้านคุณธรรมจริยธรรม ให้แก่ พนักงานส่วนตําบล ลูกจ้าง และพนักงานจ้าง ให้
เป็นไปอย่างสมํ่าเสมอ 



  
 

กผู้ตอบแบบประเมิน จํานวน 56 คน ส่วนใหญ่มีความคิดเห็นอยู่ในระดับ ดี เป็นระดับสูงสุดร้อยละ 
53.57 และมีความคิดเห็นอยู่ในระดับ ดีมาก เป็นระดับรองลงมาร้อยละ 42.86 โดยคิดเป็นคะแนนเฉลี่ย 
4.39 คะแนน จากคะแนนสูงสุด 5 คะแนน หรือคิดเป็นร้อยละ 87.86 

ข้อ 3 ท่านคิดว่า จะสามารถนําความรู้ที่ได้รับ ไปปรับใช้ในการปฏิบัติงานตามหน้าที่รับผิดชอบของ
ท่านได้มากน้อยเพียงใด จากผู้ตอบแบบประเมินจํานวน 56 คน ส่วนใหญ่มีความคิดเห็นอยู่ในระดับ ดี เป็น
ระดับสูงสุดร้อยละ 50.00 และมีความคิดเห็นอยู่ในระดับ ดีมาก เป็นระดับรองลงมาร้อยละ 44.64 โดยคิด
เป็นคะแนนเฉล่ีย 4.39 คะแนน จากคะแนนสูงสุด 5 คะแนน หรือคิดเป็นร้อยละ 87.86  

ข้อ 4 วิทยากรมีเทคนิคหรือวิธีการในการบรรยายให้เกิดความน่าสนใจ ได้มากน้อยเพียงใด จากผู้ตอบ
แบบประเมินจํานวน 56 คน ส่วนใหญ่มีความคิดเห็นอยู่ในระดับ ดี เป็นระดับสูงสุดร้อยละ 53.57 และมี
ความคิดเห็นอยู่ในระดับ ดีมาก เป็นระดับรองลงมาร้อยละ 41.07 โดยคิดเป็นคะแนนเฉลี่ย 4.36 คะแนน 
จากคะแนนสูงสุด 5 คะแนน หรือคิดเป็นร้อยละ 87.14 

ข้อ 5 วิทยากรเปิดโอกาสให้ผู้เข้าร่วมอบรม ได้แสดงความคิดเห็นมากน้อยเพียงใด จากผู้ตอบแบบ
ประเมินจํานวน 56 คน ส่วนใหญ่มีความคิดเห็นอยู่ในระดับ ดี เป็นระดับสูงสุดร้อยละ 57.14 และมีความ
คิดเห็นอยู่ในระดับ ดีมาก เป็นระดับรองลงมาร้อยละ 32.14 โดยคิดเป็นคะแนนเฉล่ีย 4.21 คะแนน จาก
คะแนนสูงสุด 5 คะแนน หรือคิดเป็นร้อยละ 84.28  

ข้อ 6 สถานที่ในการอบรม มีความเหมาะสมมากน้อยเพียงใด จากผู้ตอบแบบประเมินจํานวน 56 คน 
ส่วนใหญ่มีความคิดเห็นอยู่ในระดับ ดีมาก เป็นระดับสูงสุดร้อยละ 58.93 และมีความคิดเห็นอยู่ในระดับ ดี 
เป็นระดับรองลงมาร้อยละ 41.07 โดยคิดเป็นคะแนนเฉล่ีย 4.59 คะแนน จากคะแนนสูงสุด 5 คะแนน หรือ
คิดเป็นร้อยละ 91.79 

ข้อ 7 ระยะเวลาในการอบรม มีความเหมาะสมมากน้อยเพียงใด จากผู้ตอบแบบประเมินจํานวน 56  
คน ส่วนใหญ่มีความคิดเห็นอยู่ในระดับ ดีมาก เป็นระดับสูงสุดร้อยละ 50.00 และมีความคิดเห็นอยู่ในระดับ 
ดี เป็นระดับรองลงมาร้อยละ 42.86 โดยคิดเป็นคะแนนเฉลี่ย 4.43 คะแนน จากคะแนนสูงสุด 5 คะแนน 
หรือคิดเป็นร้อยละ 88.57 

ข้อ 8 โสตทัศนูปกรณ์ เช่น เครื่องฉายเน้ือหาการบรรยาย ระบบเครื่องเสียง มีความเหมาะสมเพียงใด  
จากผู้ตอบแบบประเมินจํานวน 56 คน ส่วนใหญ่มีความคิดเห็นอยู่ในระดับ ดี เป็นระดับสูงสุดร้อยละ 58.93 
และมีความคิดเห็นอยู่ในระดับ ดีมาก เป็นระดับรองลงมาร้อยละ 33.93 โดยคิดเป็นคะแนนเฉลี่ย 4.25 
คะแนน จากคะแนนสูงสุด 5 คะแนน หรือคิดเป็นร้อยละ 85.00 

ข้อ 9 ระดับการดูแลของเจ้าหน้าที่ ที่มีต่อผู้เข้ารับการอบรม จากผู้ตอบแบบประเมินจํานวน 56 คน 
ส่วนใหญ่มีความคิดเห็นอยู่ในระดับ ดีมาก เป็นระดับสูงสุดร้อยละ 58.93 และมีความคิดเห็นอยู่ในระดับ ดี 
เป็นระดับรองลงมาร้อยละ 37.50 โดยคิดเป็นคะแนนเฉล่ีย 4.55 คะแนน จากคะแนนสูงสุด 5 คะแนน หรือ
คิดเป็นร้อยละ 91.07 

ข้อ 10 ท่านต้องการให้มีการฝึกอบรมให้ความรู้เก่ียวกับคุณธรรมจริยธรรมในลักษณะน้ี ในครั้งต่อไป 
จากผู้ตอบแบบประเมินจํานวน 56 คน ส่วนใหญ่มีความคิดเห็นอยู่ในระดับ ดีมาก เป็นระดับสูงสุดร้อยละ 
51.79 และมีความคิดเห็นอยู่ในระดับ ดี เป็นระดับรองลงมาร้อยละ 42.86 โดยคิดเป็นคะแนนเฉล่ีย 4.46 
คะแนน จากคะแนนสูงสุด 5 คะแนน หรือคิดเป็นร้อยละ 89.29 
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 สรุป การประเมินโครงการฯ ในภาพรวม กลุ่มเป้าหมาย 56 คน มีระดับความคิดเห็นต่อโครงการฯ ใน
ภาพรวมอยู่ในระดับ ดี โดยคิดเป็นคะแนนเฉลี่ย 4.42 คะแนน จากคะแนนสูงสุด 5 คะแนน หรือคิดเป็นร้อย
ละ 88.32 

 
 ข้อเสนอแนะ 
 จากการจัดกิจกรรมในคร้ังน้ี ทําให้ผู้ผ่านการอบรมได้รับการส่งเสริม ปลูกฝัง สร้างความตระหนักรู้ 
และสร้างภูมิคุ้มกันด้านคุณธรรมและจริยธรรม ซึ่งจะส่งผลให้เกิดการประพฤติปฏิบัติในทางที่ถูกที่ควรและ
บังเกิดผลดีในการปฏิบัติงาน และในด้านความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับคุณธรรมจริยธรรม ผู้ผ่านการอบรมก็มี
ความรู้ความเข้าใจเก่ียวคุณธรรมจริยธรรมมากขึ้น โดยวัดได้จากผลการทดสอบก่อนและหลังการอบรม  

ส่วนด้านการประเมินผลโครงการฯ ผู้เข้าอบรมส่วนใหญ่มีความคิดเห็นอยู่ในระดับดีและดีมาก จึงเห็น
ควรกําหนดโครงการประเภทน้ีไว้ในแผนฯ และบรรจุไว้ในข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจําปี ในปีต่อไป 
เพ่ือเป็นการส่งเสริมและปลูกฝังด้านคุณธรรมจริยธรรม ให้แก่ พนักงานส่วนตําบล ลูกจ้าง และพนักงานจ้าง ให้
เป็นไปอย่างสมํ่าเสมอ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ภาพปประกอบโครงการส่งเสริมแ
ขององค์การบ

และสนับสนุนก
บริหารส่วนตํา

การปลูกฝังแล
าบลเจดีย์หัก 
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